

深耕现代海洋等产业、深化投资和贸易便利化、着力优化营商环境,青岛自贸片区——

开放拉动增长,创新激发活力



□本报记者 刘腾

突破发展海洋经济,建设海洋强国战略新支点。工委(区委)一届十一次全体会议进一步明确了西海岸新区海洋产业未来发展方向。

全域位于西海岸新区的青岛自贸片区自成立以来,就按照中国(山东)自由贸易试验区总体方案要求,深耕现代海洋等五大产业,抢占海洋经济发展制高点,在扩大对外开放、加快高质量发展中不断深化投资和贸易便利化,着力营造办事方便、法治公平、成本竞争力强、宜居宜业的营商环境,以制度创新、开放发展激发新活力。

逐梦海洋

摸清海洋经济家底

细观青岛自贸片区海洋经济产业,主要包含海洋交通运输业、涉海批发零售、涉海设备研发制造、海洋药物生物制品等。但在成立之初,片区就面临着一大难题:在数万家市场主体中,究竟哪些企业开展的具体业务应该归属于海洋经济范畴,核心产业和相关产业与海洋的相关度有多少,海洋经济优势产业面上的特征、点上的优势如何定性、定量地考量,下一步深度发展、开拓发展的方向如何确定。

为此,今年青岛自贸片区全国首创海洋经济统计核算新模式,以片区3万多家企业和其他法人单位为调查研究对象,采取多种方式,筛选建立涉海单位名录库,设计形成海洋经济统计调查制度、海洋生产总值核算制度,持续开展调查监测,尝试测算了片区2018-2020年海洋增加值及其构成。

通过研究海洋产业与国民经济分类对应关系,参考地区生产总值核算方法,青岛自贸片区按照不同海洋产业的投入产出特点,明确核算路径和范围,采取剥离系数法为主、增加值率法和增速推算法相结合的综合核算和评估方法,将港口货物周转量、海洋旅客周转量、批发零售销售额、住宿餐饮业营业额等54个基础指标纳入片区海洋经济核算体系,增强了海洋经济核算结果与关联产业实物量指标变动的关联性,使得核算体系能够深刻把握片区海洋经济运行表征,填补国内功能区层面海洋经济统计核算制度空白。

此举优化了涉海单位的认定模式,提高了涉海单位认定的准确性、科学性及完整性,全面系统地摸清了青岛自贸片区海洋经济家底,为现代海洋产业发展奠定了坚实基础。

向海开放

与日韩全方位合作

发展好现代海洋产业,向海开放是“牛鼻子”。

从一组数据看,今年1-10月份,青岛自贸片区实现实际利用外资增速66.5%;货物进出口总额增速71%。值得一提的是,外贸保持较快速度增长,从季度数据看,今年一季度、二季度、三季度进出口总值增速分别为45%、59.3%、66.5%,成绩喜人。

青岛自贸片区一直重视与日韩的全方位合作,不断深入拓展与日韩多领域经贸合作空间。打造“一心一港一城”的中日韩消费专区,目前“跨境电商消费体验中心”已开门纳客,汇集了化妆品、保健品、母婴用品、酒水生鲜、日用品等日韩潮流单品和全球优选品牌,打造“线上线下融合新零售”模式。20万平方米的“服贸港”部分单体完工,1000万平方米的“商务城”正在推进规划方案编制工作。

同时,青岛自贸片区还开通了中日韩快速通关绿色通道。为日韩相关冰鲜水产品提供货物一站式直通服务。进境冰鲜水产品实现检疫审批全程电子化,货物到港后做到“即审即放、即查即放”。建设青岛日本、德国“国际客厅”,吸引百余国家国外官方机构、商协会入驻,为海内外企业和机构开展双向交流合作搭建平台。

下一步,青岛自贸片区将深入实施18项海洋领域试点任务,用好中日(青岛)地方发展合作示范区等平台,导入优质涉海项目和高端人才资源,打造海洋经济创新发展高地。

制度创新

持续优化营商环境

国家赋予自贸试验区的责任是“苗圃”和“试验田”。在青岛自贸片区,一批可复制可推广的制度创新成果持续推出,加快营造办事方便、法治公平、成本竞争力强、宜居宜业的营商环境。

青岛自贸片区推出的“自贸全链帮”品牌,为企业提供注册前选址、企业开办、工程建设、人才引进、社会保障、财税金融等全生命周期的免费服务。无需企业法人到场,线上提交材料,少走注册弯路,省心省力又省钱。

“我为群众办实事”实践活动也在青岛自贸片区不断走深走实。今年,片区创新成立了企业家督导委员会和片区督察委员会,建立优化营商环境“三位一体”督察工作机制,全员监督促进营商环境提升,进一步提升青岛自贸片区营商、安商、稳商发展环境。

为加强青岛自贸片区存量空间优化,促进城市开发建设提质增效,青岛自贸片区启动了闯创驿·科创园更新改造工作。据悉,闯创驿·科创园通过整合闲置资产,联动创新创业产业资源,筛选优质的初创公司,制定标准化的运营体系,搭建创新创业服务平台,孵化年轻创业者。通过提升园区功能和品质,创建主体多元、产业集聚,集孵化办公、文化展示、培训实训、休闲配套等功能为一体的创业驿站——“青年创业孵化基地”。

此外,青岛自贸片区还将继续筹办中德工业大学,采用政产学研融合模式组建混合所有制中外合作办学机构。区别于传统意义上的新建大学,这里未来将成为整合中外高校优质教育资源、强强融合而形成的国际教育科研合作平台。



山东港口青岛港全自动化码头。□孙进涛 摄

路演企业157家,入驻48家,科大讯飞未来港——

人工智能生态集聚效应明显

□通讯员 兰美娜 报道

本报讯 近日,科大讯飞未来港举行了第35期、第36期企业路演,来自智能制造领域的鼎正机械、货运信息服务领域的司机之家以及智能环保领域的顺叱华等企业亮相路演。

路演现场,企业家们纷纷亮出了自己的“秘密武器”,展示企业的技术实力,并就人工智能技术、企业发展模式、发明专利等方面与现场指导专家

展开热烈讨论。在近期达成合作的入孵企业中,鼎正机械深耕智能制造行业,在非标自动化设备定制、全套自动化控制方案等方面成绩斐然,曾获批“山东省省级工业设计中心”“山东省一企一技术研发中心”等多个创新平台。鼎正机械的企业代表表示,希望在未来,能够将鼎正已有的成绩,与讯飞的平台、技术、人才、机遇相结合,收获全方位赋能,碰撞出运营新思路,在

未来港的舞台上获得更大力量。

据了解,截至目前,科大讯飞未来港路演企业共计157家,入驻48家,入驻企业年产值近10亿元。

自落户西海岸新区以来,科大讯飞未来港开创了“1+2+3”产业加速模式。1个中心即国家人工智能创新应用先导区(青岛)赋能中心;2大平台为大企业联合创新中心和产业生态孵化中心;3大支撑体系为科大讯飞人工智

能开放平台、讯飞图聆A.I.工业云平台、“工业超脑”研究中心。

作为人工智能“国家队”,科大讯飞链接上下游产业生态资源汇聚未来港,聚集大批量人工智能行业的上下游企业,并引进培育发展前景好、发展潜力大、技术含量高的中小型科技企业,打造了配套完善、产业链完整的人工智能产业生态圈,产业生态集聚效应越来越明显。